

# 从文明出发，向幸福前行

## 创新“文明+治理”模式 润州七里甸街道文明街巷树“标杆”



本报记者 孙晨飞  
本报通讯员 江悦

德治教化是基层社会治理的重要一环，文明城市创建是推进基层善治的有力抓手。润州区七里甸街道以打造“首善七里，标杆七里”为目标，创新“文明+治理”模式，大力弘扬社会主义核心价值观，积极建设新时代文明实践所、站，着力攻坚文明城市创建长效管理，整体推进志愿服务工作体系，在“首善街”吹遍文明风，从文明城走出幸福路。

### 文明实践在身边 服务群众零距离

2月15日下午，在七里甸街道新城社区理论宣教室里，来自润州区委党校的老师以“深刻领悟‘两个确立’的决定性意义”为主题为社区党员群众送上一堂绘声绘色的冬训课程。这是新城社区依托党建联盟单位开展的冬训特色活动之一，也是七里甸街道联合辖区单位开展“我身边的文明实践”系列活动的首场，受到党员群众的认可。

去年以来，七里甸街道积极实施文明实践“一式三化”行动计划，打造了全区首个脱离于实践站的实践所，建设了新城花园B区等群众身边的实践点11个，创设“阅然七里”全民阅读品牌，开展“文明实践贺新春、所站联合庆元宵”文明集市等各类文明实践活动146场，受到上级部门和党员群众肯定。在文明实践中，基层党组织走到群众身边，走进百姓心坎，凝聚精神力量，树立良好风尚，为基层治理注入源源生机和蓬勃活力。

### 文明创建不停步 城市“颜值”更美丽

每天早晚各巡查一次重点区域，

每月开展一次清洁家园行动，每双月反馈一次创建问题整改情况，每季度召开一次文明创建工作推进会，在本轮文明城市创建中，七里甸街道在落实文明创建长效管理机制中，不断探索总结，形成了“四个一”文明创建“永远在路上”的持续攻坚行动。

去年以来，街道以文明城市“五争五建”活动为契机，不断提升辖区范围创建重点“六大周边”的卫生状况和环境秩序。街道充分发挥青年干部的专业才华，通过手绘七里标志性建筑的形式，设计了一套体现七里特色，融入“大爱镇江、爱在润州”品牌的公益广告，对所有破损陈旧公益广告进行更换，新增公益广告500多块，让文明创建既有“面子”又有“里子”，城市治理既有“颜值”更有“气质”。

### 志愿服务应关切 供需匹配暖人心

为了回应流动党员提出的“缺乏网上宣讲阵地”的问题，去年以来，七里甸街道组建了“理享七里”青年宣讲团志愿服务队，既“走进屏幕”，又走近群众，结合实践讲述党的创新理论，受到党员群众普遍欢迎。

近年来，七里甸街道积极发挥新时代文明实践所、站“中转站”作用，一方面摸排群众需求库，另一方面掌握志愿服务资源库，通过承接项目派单、梳理需求送单、个性需求点单等形式，建立供需对接的志愿服务清单，防止出现“一阵风”“配合式”的志愿服务活动。

同时，街道注重发挥本地先进模范人物、“五老”人员、热心群众等作用，由党工委书记担任“首善七里”志愿服务队总队长，下设“四季三餐”健康管理服务队、“小手拉大手”科普宣传服务队等8支志愿服务分队，各社区组建多支特色志愿服务队，切实开展“我为群众办实事”实践活动，完成迁移“挡路”变配电箱、启动万科悦心助餐点、为村庄安装电子监控等实事工程，帮助辖区困难群众解决实际问题。



2月20日，镇江新区丁卯街道戴家巷社区在运河之母广场开展“学雷锋进社区 志愿服务进万家”活动，志愿者为社区居民提供义务理发、义务磨刀、维修小家电等便民服务，并邀请泰康拜博口腔医院的牙科医生现场义诊，丁卯派出所的民警还进行了法治宣传。

刘蕙敏  
王晓芳 马镇丹  
摄影报道

## 努力把民生实事办到群众心坎上 社区为群众幸福“加码”

本报记者 孙晨飞

去年以来，润州区宝塔路街道车站社区始终坚持以人民为中心的发展思想，坚持民生跟着“民声”走，努力把民生实事办到群众心坎上，真正让群众受益，让群众满意，为群众幸福“加码”。

每天早晨和傍晚，跑马山路4号小区的健身小广场就会变得热闹起来。此处由荒地改建成的休闲健身广场，在去年年底投入使用后，受到小区居民一致好评。

“每天我们都会来这里锻炼身体，老小区里还能有这样一处健身场地，我们很知足也很高兴。”健身锻炼的老人们，提起家门口的健身场地高兴地说。

跑马山路4号小区属于开放式老旧小区，居住人口约400人，且85%以上是老年人。因小区始建年代较早，缺乏锻炼健身场地。能拥有家门口的锻炼健身场地，成为小区里

不少老人的心愿。

2022年上半年，车站社区党委书记杜娟来到跑马山路4号小区走访时，了解到了小区老人们的心愿后，便将此事记在心上。随后一段时间内，杜娟和社区工作人员多次来到小区，召集居民现场提议，共同寻找、商讨可行性方案。在征得大家一致意见后，决定将小区内一处荒置地块打造成健身场地。场地选好了，而广场改造资金和健身器材也成为社区亟须解决的新难题。

经过社区的多方联系，润州区纪委、润州区科技局和润州区文体旅局给予大力支持。去年年底，健身广场全部完工正式投入使用。

“群众的心声就是我们的工作方向。”杜娟表示，社区将努力做到“民有所呼、我有行动”，真心实意解决居民的揪心事、烦心事，打通服务群众的“最后一公里”，让群众的幸福感成色更足。

公益广告 镇江日报社 宣

# 诚

信，方能成人。